

解码古都西安的文化自信样本

“对文化的自豪和自信，是这座城市的标志，它洋溢在市民的笑容和谈吐中，如此令人着迷……”

这段来自巴基斯坦演员光明的描述，是他在西安定居多年后，对这座千年古都的深切感悟。

周礼秦制，汉风唐韵；灞柳风雪，雁塔晨钟……千年古都西安的悠悠文脉、万千气象、诗意之美，绵延传承，而弦歌不绝。

习近平总书记来陕考察指出，要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用，让历史说话，让文物说话。

沿着总书记指引的方向，拥有3100多年建城史、累计1100多年建都史的西安不断探索以文化人、以文化物、以文化城，孕育出从容自信、大气包容的城市气质，并带来现代城市发展的创新活力与澎湃动能。

以文化人：“诗意图”让市民自信又从容

秦岭脚下，西安市长安区抱龙村，一间名为“融舍”的民宿典雅精致。

年轻的音乐人刘子龙远离城市喧嚣，在此工作。傍晚，月上柳梢，他唤来客人轻声唱起民谣：“长安青峦，古道炊烟，闲云去，燕子还……”

千年前，唐代诗人王维也曾来到这里，震撼于眼前的绝世风光，不禁写下“太乙近天都，连山接海隅。白云回望合，青霭入看无”的传世名篇。

诗意图之间，历史与现实，就这样巧妙地有了勾连。

西安，是一座诗歌之城。唐时，无数文人骚客到访长安，或以文会友，或对酒当歌。樊川、五陵、曲江、乐游原……这些今天西安仍在使用的地名，曾频繁出现在脍炙人口的唐诗名篇中。

一首首诗歌里，有长安的辉煌过往，有西安的活力今朝。

“塔势如涌出，孤高耸天宫”“慈恩塔下题名处，十七人中最少年”。始建于唐代的大雁塔，如今是西安最受游客欢迎的地标之一。登宝塔、览长安，便可体会几分昔年白居易雁塔题名的年少得意。

“绿翠骊山烟幕间，酉阳画卷似江南”“长安回望绣成堆，山顶千门次第开”。骊山秀美依旧，而锦绣堆中的爱恨情仇，已从诗集走向舞台。历史舞剧《长恨歌》精彩纷呈，引得观众流连忘返。

陕西知名文化学者商子秦说，古长安，是诗之“都城”，今西安，依然是一座可以吟着唐诗回家的城市，“西安将古都风貌与现代生活相融合，留住了古韵与乡愁。”

诗意图的景致，潜藏在西安的地铁站台上。航天大道站的“敦煌飞天”，大唐芙蓉园站的游园赏灯，大明宫站的万国朝贺……一站一景，画卷连环。来自上海的游客李庆珂说：“在西安，地铁是穿越时空的访古隧道。”

诗意图的创作，闪耀在“文艺陕军”的精品力作中。柳青、路遥、陈忠实、陈彦等扎根三秦大地、笔耕不辍。《创业史》《平凡的世界》《白鹿原》《主角》等作品中蕴含的现实主义、乡土气息、家国情怀一脉相承。“源自历史、深入生活、扎根人民，让这些作品有了史诗品格和传世价值。”文学评论家邢小利说。

“长期浸润在丰沛的文化土壤之中，西安市民脸上洋溢着自信和从容，就是这座古城独特的城市气质。”土生土长的西安“80后”、面塑非遗传承人张倍源说。



西安大唐不夜城（2023年1月28日摄，无人机照片）。
新华社发

以文物：寻找文物风貌“活起来”的密码

夜幕降临、华灯亮起。转瞬间，西安就“变”成了长安。

大雁塔下，大唐不夜城景区，2公里长街人头攒动。移步换景，这条仿唐步行街，散落着体验唐代市井生活的长安十二时辰主题街区、感受唐诗魅力的星光步道、领略艺术之美的音乐厅和美术馆。

火遍全网的“盛唐密盒”表演正在这里上演。“房玄龄”和“杜如晦”两位唐朝名仕，“穿越”到此，为朝廷“招贤纳士”，随机挑选游客上台回答问题。风趣互动中，笑语连连。

“‘盛唐密盒’将唐代文化名人IP、历史文化和脱口秀相融合，通过表演和互动，在幽默欢乐中寓教于乐。”西安曲江文旅股份公司演艺管理中心总经理苏卉说。

这并非是西安文创的第一次火爆“出圈”。从“不倒翁小姐姐”到“李白对诗”，再到“花车斗彩”“戏演壁画”和“诗意图”灯组，爆款产品形态不同，却都是历史文化与现代创意的结合。

让历史说话，让文物说话，离不开推陈出新的技术应用。登上西安城墙，一副VR眼镜便能让游客从“高空”俯览古城；一场灯光数字投影，就让“百千家似围棋局，十二街如种

菜畦”的唐城风貌再现眼前。

“面对厚重的历史文化和丰富的文物遗存，我们在保护优先的基础上，通过艺术创作、科技运用、视听化表达等多重方式加快文物活化利用，增强体验感和互动性，不断给市民和游客以全新体验。”西安市文旅局局长孙超说。

坚持创造性转化、创新性发展，找到传统文化和现代生活的契合点。在西安，一批守正创新的“样本”正脱颖而出——

秦始皇帝陵博物院，以兵马俑和馆藏文物为元素的文创产品涉猎广泛，形态可掬的系列秦俑衍生品兼具观赏性和艺术性，受到中外游客欢迎；

钟鼓楼旁，易俗社文化街区，露天戏台上的秦腔高亢嘹亮，“馆、展、演、商”四位一体的展现，让古老的黄土天籁焕发时尚活力；

终南山下，“麦田交响乐”一场接一场演出，村民生产生活场景展现在村里的美术馆，唤起无尽的乡土记忆；

“寻找到切合城市、切合时代、切合人民的表达，是西安让文物风貌‘活起来’的密码。”陕西著名文化学者肖云儒说，这既满足了人们美好生活的需要，又带来了社会效益和经济效益的双赢。

以文化城：开放包容扩大“国际朋友圈”

大唐西市博物馆，游人如织。但少有人留意博物馆外立着的一块碑石，诗仙李白的《少年行》镌刻其上——“五陵年少金市东，银鞍白马度春风。落花踏尽游何处，笑入胡姬酒肆中。”

李白笔下的“金市”，就是唐长安城的“西市”。作为彼时世界的贸易中心和文化交流中心，这里曾创造出文化和商业的辉煌，亦是联通中外、沟通民心的重要舞台。

千百年后，作为古丝绸之路起点，越来越多的国际友人到西安生活、求学、旅游、经商，形式多样的文化交流交融次第开花。

工作、恋爱、生子……这一系列人生重要节点，索菲娅·乌舒罗娃都是在西安完成的。这位来自哈萨克斯坦的博士如今已是西安交通大学的一名教授，她汉语流利，言语间竟夹杂有陕西方言味道。

“置身西安，仿佛穿越千年，我总被这里灿烂的历史文明和浓厚的遗址魅力所深深吸引，大气包容的城市文化、极具特色的风土人

情，让我早已离不开这里。”索菲娅说。

在许多外国人眼中，开放包容的西安就是他们的“第二故乡”。

“西安是我的福地。”48岁的印度人德福经常感慨。他在西安定居多年，让孩子在这里上学，还在当地开设了印度餐厅。“由于生意不错，我的餐厅从西安一路开到成都、杭州、长春等地。”

自信包容的城市文化气质，不仅留住了游客的脚步，也正吸引着世界的目光。

丝路电影节、国际音乐节、丝路博览会……西安的国际交流活动持续不断，“国际朋友圈”也越来越大，国际友好城市已扩展至38个。

建筑大师、中国工程院院士张锦秋说，正是由于坚持创造性转化、创新性发展，西安厚重的历史文化才不断彰显，城市气度才更显开放包容。

长安道，一回来，一回新。更加自信的西安，等你！
（新华社西安5月7日电）